

内蒙古大兴安岭林区一向号称林海,其实也是山的海洋。据《林区资源名录》记载,内蒙古大兴安岭生态功能区内,共有山 25905 座,其中有名之山 1129 座。得耳布尔林区地处大兴安岭西北坡,正是多山众岭之地,此地山形浑圆,山势低缓,山岭相连,比肩而立,重峦叠嶂,气势磅礴,每年到山里采山货,就是本地的"老山帽"(喻为跑山的人)也常有迷山走失的事件发生。

得耳布尔北山,是距镇区最近的山,此山因打造旅游品牌曾一度被称为"卧龙山",此山名已写入《内蒙古原始森林向导》一书。此山山脊呈南北走向,形如卧龙,登临山顶是鸟瞰得耳布尔小镇全貌的最佳之处,特别是夏季的雨后初晨,临峰俯瞰,山色空蒙,朝阳破晓,曙光鎏金,炊烟袅袅,小镇被笼罩在霞光晨雾之中,忽隐忽现,宛如仙境一般。更有奇绝之处,卧龙山龙脊有一处山

岭上游山岭之奇

□ 刘朝江



高正好是海拔888米,岂不是老天惠泽一方庶民之美意,真是奇哉妙哉也。

距镇区西南约五十公里处,有一巍然耸立的大山,鄂伦春语曰"卡鲁奔山",意思是"有宝藏的地方",此山相对高度约900米。山势崚嶒,山体陡峭,草木葳蕤,山峰终年云雾缭绕,视不见顶。

驱车沿陡峭的盘山路,顺山势盘旋而上,约一个多时辰,便艰难登临卡鲁奔山峰顶,徒步攀上峰顶的木制观景台,凭栏临高,极目远眺,卡鲁奔山万般景致尽收眼底。

卡鲁奔山之北,与大兴安岭群山山脉相连,远处是林海苍茫,群山叠恋。山之东是广袤林缘湿地,隽如苏绣,貌美千姿。山之南有万顷良田坡地,如版画精帧,似硕大锦毯舒展,连天浩远。山之西现河流曲蜿,湖泊点点,水清如镜,时有羽影飞天……

寒暑四季,卡鲁奔山随季节之不同,则呈景色各异。

春日,看万物复苏,冬雪初融,溪流激涌,杨柳垂青,杜鹃怒放,草生木萌,雨浴犁铧,鹞翔飞莺。 盛夏,赏翠岭莽莽,绿树叠嶂,百卉摇琪,鸭嬉

鱼翔,牛羊满坡,艳阳碧月,群芳竞秀,蝶恋花香。 金秋,观层林尽染,楸红桦黄,硕果累枝, 穹碧生香,牧马扬杆,秋高气爽,麦田铺金,鹿

凌冬,览苍岭雄浑,冷极凝华,银装素裹,雾凇谷壑,蛇腾雪涌,雪雕冰琢,玉树琼枝,银蝶曼舞,日蚀寒锁……

游客每临卡鲁奔山,都无不为此地之盛景而 赫然心动,难抑情容。聚众者所云,卡鲁奔山之景 致,乃蕴天地之博大,聚日月之光辉,汇山水之秀 美,积风光之神韵,蕴五行之和谐,涵中庸之精 髓。论其异则无异,道其极则无极,自然天成,一 石一水皆盛景,一隅一处全相宜。

景为人生,情使景变,景不变而人常异。亲眼观视卡鲁奔山之景致,亲身体验卡鲁奔山之佳境者,无不由衷感叹卡鲁奔山大有平静气脉,洗洁俗心,袪除烦怨,摒弃杂念,拓展眼界,启迪心智,强劲体魄之神力。

目前,卡鲁奔山又辟为呼伦贝尔滑翔训练基

地,驾滑翔伞纵身一跃,云雾在身旁飘拂,雄鹰在脚下翱翔,大有"神舟"飞天,"嫦娥"奔月之神觉。

在卡鲁奔山附近,有一座野蛇密集出没的高山,该山山体陡峭,怪石嶙峋,山顶常有苍鹰盘旋。在山腰处有一直径约两米的天然山洞,当地人称其为"风凌洞",洞口常年雾气缭绕,寒气逼人,水蒸气形成的冰柱挂满洞口,有人曾做过试验,在气温最热的夏季,如将瓶装啤酒放置洞口,不用两个小时时间,酒瓶就能冻爆。有人说洞内有巨蛇,有人说那是地风之洞,众说纷纭,始终难解其迷

距镇区西北约 15 公里处,有神路什卡山,鄂温克语意为"萨满苏醒的地方",山高 1417 米,山体聚大兴安岭多数植物且呈垂直分布,其中岩蒿兰属国家珍贵稀少植物。山顶积雪长年不融,因此山地处大兴安岭林区与呼伦贝尔大草原的林草结合部,且此山突兀高峻,神秘而充满灵气,故多年素有"珠穆朗玛峙西南,神路什卡绣东北"之美誉。

得耳布尔置身群山之中,四处群山环拥,山山相连,山山有别,山山皆有灵气,还有如"百兽山""象鼻山""桦楸山"等,逢山有景,逢景呈秀,景色各异,气象万千。

满

眼

风

叶

呼伦贝尔特色美食



夏天的呼伦贝尔就像电脑壁纸,是绿草茵茵、茫茫无垠的草原,是蔚蓝无际、白云朵朵的天空,是风吹草地见牛羊,是卧看星月地为庐,是自由驰骋的诗与远方,是烂漫多姿的夏日味道。 这里不仅有让人心旷神怡的自然美景,更有大快朵颐的

发生不仅有证人心间 伊伯朗白然美泉,更有人伏未颐的特色美食。 本四伦贝尔 ——她就能觉遍在北京 特色荣馨 俄罗斯风

来呼伦贝尔,一地就能尝遍东北菜、特色蒙餐、俄罗斯风味三地美食。



蒙餐风味

蒙餐主要以手把肉、烤羊腿、烤全羊、烤牛排等牛羊肉为主。蒙餐的美味不全是厨师技艺的精湛,而主要是肉质本身的超凡脱俗,这是来自呼伦贝尔大草原的伟大恩赐。



俄罗斯风味

额尔古纳市,与俄罗斯隔河相望,中俄两种文化在这里交汇。这里的餐馆都提供正宗的俄式大餐,大列巴和自制新鲜蓝莓酱是一定要品尝的美味。



当地东北

有人肯定会问,你去呼伦贝尔不是内蒙吗?怎么吃东北菜呢?其实不然,呼伦贝尔位于内蒙古东部,与黑龙江人民的生活习惯差不多,平时吃的饭菜主要就是量大,品种丰富。

在路上,与千百种美食相遇。 美食是一个城市的灵魂,喜欢大草原的朋友们,向往大草原美食的朋友们,心动不如行动赶快出 发吧! (据内蒙古新闻网)

杜鹃花开满山红游玩赏花正当时

□ 初蕾



本期关注

如今,正是内蒙古大兴安岭林区的报春花——杜鹃盛开之时,论花色之鲜艳、花形之俏丽、花势之繁盛,达尔滨湖国家森林公园的熔岩杜鹃颇具优势。

春日虽迟终复到,杜鹃花漫山遍野。走进达尔滨湖国家森林公园,一幅"千峰叠起嶂,杜鹃花似海"的美丽画卷徐徐铺展,陡峭的山崖、突兀的石海,杜鹃花娇艳似火,形成"春来杜鹃花似海"的壮观景象。游客们纷纷走进杜鹃花丛拍照打卡,在大自然中感受生命的律动。赏花、登山、露营……"沉浸"式赏花让游客们流连忘返,沉醉其中。

来到熔岩杜鹃林,放眼望去, 茫茫石塘里,一片连着一片,一朵 朵、一簇簇,争吐花蕊,竞相开放。 形成无边的花海,如流丹泻地,似 烈焰张天,馨香飘逸。

黑龙江游客王耀忠说:"这是 我第二次来到美丽的达尔滨湖国 家森林公园欣赏漂亮的杜鹃花, 这里的花开的非常美丽,希望全 国人民到这里欣赏杜鹃花。"

达尔滨湖国家森林公园位于 内蒙古大兴安岭东南麓,隶属于毕 拉河林业有限公司, 总面积为 22081 公顷,在这里,生长着近 17 公里的连片野生兴安杜鹃花。多次 的火山喷发,给这里的山谷铺上了 一层亚洲最大的熔岩台地,一望无 际的黧黑火山岩形成了一片波涛 汹涌的石海。而在这儿乎寸土无积 的广袤石海里,却茂盛地生长着杜 鹃花,每到花期,就会呈现出"春来 杜鹃花似海"的壮观景象,素有"神 山圣水、花海奇峡"的美誉,于 2016 年被评为国家 4A 级旅游景 区,现开发有熔岩杜鹃林、神指峡、 石海黄菠萝、四方山天池等特色景 点,是集旅游观光、科研考察、研学 旅行、休闲康养、科普教育、娱乐探 险为一体的最具中国北方鲜明特 色的原生态旅游精华之地。近年 来,熔岩杜鹃林已经成为国内旅游 网红新晋打卡地,吸引各地旅游爱 好者前来摄影、拍照、自驾、徒步、 登山,观赏兴安杜鹃花海。

近年来,毕拉河林业有限公司 以花为媒播种"美丽经济",打造特 色旅游品牌,大力发展全域旅游、 研学旅游、休闲旅游和康养旅游, 做好旅游产业融合文章。公园先后 获得"中国最具特色生态旅游目的 地""中国最佳山地花卉观赏地" "全国森林康养试点建设单位"等 荣誉称号。





名城镇江和扬州只有一江之隔,那 里有著名的北固楼。

扬州到镇江交通十分便利,城际公交可以直接跨桥过江,但坐公交到瓜州汽渡,再乘轮渡横渡长江更有韵味。

不超过 20 分钟一趟的瓜州汽渡 非常繁忙,我们随着大小车辆一起, 分成上下两层到汽渡船上过江。站在 轮渡的上甲板,江风吹拂,江中船只 来往穿梭,刚才还沉浸在古诗中的悠 悠情思已然变做了毛主席横渡长江 时候的豪情:万里长江横渡,极目楚

北固山就在镇江城北,早就听说 北固山雄峰耸峙,横枕江滨石壁嵯峨,因为形势险故而得名。南朝梁武 帝当年曾题书"天下第一江山",称其 为神州形胜。

来到景区不用导游引导,山路两边古朴的路灯杆上悬挂着印有与北固山有关的古诗的旗子,诗旗连绵不绝,从三国两晋到唐宋明清,一路吟诵,一路前行,仿佛是不同朝代的诗人陪同我们上山。

北固山名闻中外,与"刘备招亲甘露寺"有关。《三国演义》把刘备招亲一段更是写的绘声绘色。据说刘备借东吴的荆州后,没有归还之意,孙权采纳周瑜和亲之际,假意要把妹妹孙尚香

许配刘备,企图乘刘备过江之机,把刘备扣留起来作为人质,以夺取荆州。 东吴这一阴谋,被蜀国足智多谋的诸葛亮识破,他将计就计。派大将赵子龙陪刘备过江到镇江北固山甘露寺招亲,并授以锦囊策动乔国老请来孙权的母亲吴国太到甘露寺多景楼相看刘备,吴国太一见刘备"方面大耳,猿臂过膝",一副天子相,甚合心意,同意将女儿孙尚香嫁给刘备。 这样,孙刘联姻的事便弄假成真,最后周瑜的"妙计"落空,不但没有能索取荆州,却反而将孙权的妹妹赔给刘备做夫人,弄得东吴"赔了夫人又折兵"。

踏着千年的古道, 北固山上的建筑虽然经过无数次劫难和修缮,但很多古迹还是隐约可见。古朴的甘露寺梵音清越,典雅的多景楼高耸入云,祭江亭、试剑石、狠石、遛马涧、铁塔等文化古迹更是拉近了我们与历史的距离。

登上多景楼俯瞰大江南北。无限江山如画卷一般展现在眼前。回望历史,耳边响起辛弃疾苍凉悲壮的《永遇乐.京口北固亭怀古》的音韵:"千古江山,英雄无觅孙仲谋处。舞榭歌台,风流总被雨打风吹去……"当年的辛弃疾英雄盖世,一心收复失地,爱国情怀却屡屡受挫,他登楼远望江北的故土,年华渐老,壮志难酬,心头的苦闷也只有通过诗词一吐为快。

抚今追昔,一页页历史凝固在铁马金戈的过往,穿越时空,脍 炙人口的诗赋余音不绝。

凭栏遥望,滚滚长江从北固山下缓缓流过,长江两岸高楼林立,江中的船只来往穿梭,一片繁荣安宁的盛世景象。在楼上回头向南,北固山前峰的镇江市烈士陵园与多景楼遥相呼应。1930年到1933年,国民党在镇江设临时军法会审处,数百名革命志士为了中国更好的未来,血洒北固山下。经历了艰苦卓绝的斗争,无数有名和无名的英雄前仆后继,换来了我们平静而幸福的日子。登山揽胜,尽管北固山有很多值得回味的传奇过往,但那些长眠于烈士陵园中的英雄往事,才是我们最应该记住的历史。

本报地址:内蒙古牙克石市红旗西街 3 号 邮编:022150 定价:全年 195.00 元 电话:融媒体指挥部(0470)7427618 广告经营许可证:牙市监广发字(02002)号 内蒙古大兴安岭森工印刷有限公司承印(0470)7427267